

大陆呼吁共写史书 台湾当局纠结仍多

两岸抗战史观落差怎样弥合？

本报记者 王平



电视剧《我的团长我的团》讲述60多年前各地军民联合抗击日本侵略者、承受战争苦难的历史，突出了民族大义。资料图片

国共在抗日战争中的贡献该如何评价？过去数十年间，两岸对此各有一套论述。2005年国共重启对话以来，大陆开始强调国民党在正面战场的作用，两岸分歧似已大为缓和。但北京“9·3”阅兵后，国民党当局的一些表态和做法显示，寻求两岸抗战史观的弥合，仍有长路要走。

史观分歧变成两岸心结

国民党前主席连战日前以布衣身份出席北京“9·3”阅兵，竟引发国民党内部舆论论战，因国民党当局认为连战出席阅兵是给大陆的抗战史观“背书”。连战在北京表示，“抗战期间，中国国民党军队在蒋介石领导下的正面战场，部署了一系列会战和大会仗，深深重挫了日军，中国共产党军队在毛泽东领导下的敌后战场，有力牵制、歼击了日军和伪军。”对此，马英九办公室发言人措辞强硬地辩解，“8年抗战，无论正面战场还是敌后战场，皆由国民政府领导。”

两岸抗战史观的落差，源自国共内战。在热战、冷战阶段，两岸抗战史观曾经水火不容，但国共恢复交往以来，情势已大为缓和。2005年时任国民党主席连战破冰访问大陆，时任中共中央总书记胡锦涛在同年9月3日就表示，“中国国民党和中国共产党领导的抗日军队，分别担负抗日战争中正面战场和敌后战场的作战任务，形成共同抗击日本侵略者的战略态势。”

台当局冷对“共写史书”

国共抗战史观要走向一致，唯有诉诸交流对话，大陆对此早已做出积极表态。中央领导人今年7月底提出，“要推动海峡两岸史学界共享史料、共写史书，共同捍卫民族尊严和荣誉。”奇怪的是，国民党虽然长期呼吁大陆重新定义抗战历史，却对“共写史书”的倡议反应冷淡。事实上，在岛内蓝营绿长的政治生态下，国民党当局在纪念抗战上一直没有表现出浓厚兴趣。

员会委员王炳忠在参加过“9·3”阅兵之后这样表示。他直言，现在大陆还在讲八路军、新四军，还在讲东北抗联，而台湾平常不但根本不重视当年国民党军队的抗战贡献，甚至否定抗战、否定光复了。新党一直建议马英九要重建抗战纪念馆，“如果你觉得当年国军在抗战中发挥的作用比较大，为什么台湾连一座抗战纪念馆都没有？”

舍双边对话哪有其他路？

事实上，两岸抗战历史文本和史观的差异，如果通过共享史料，一起研究探讨，可以渐次走近。“纪念抗战胜利70周年——两岸共享史料、共写史书座谈会”15日在北京召开。台湾黄埔后代联谊会会长丘智贤说，目前两岸有关抗战的史料较为分散，急需一

个有效的整合平台。随着日、美、德等国二战档案逐渐解密，也需要更多史学专家加以研究整理，聚合两岸专业人才显得更为迫切。“两岸共享史料、共写史书十分有必要。抗日战争是中华民族的共同记忆，不容遗忘。”

台湾当局一直担心大陆主导抗战历史的话语权，若从历史纠葛及双方实力对比的角度，这种担心也算情有可原。但大陆已经一再表达善意，愿意就此展开交流对话，台湾当局却一再漠视，其中逻辑则令人费解。

台湾《中央日报》网络报近日发表评论认为，内战所延续下来的抗战史观分歧，单靠一方无法促使对方认同，这已是抗战胜利70年以来的事实。现在既然国共已经和解，那么双方史观的和解与交流，便是自然及必要的方向，这正是连战北京之行的用意之一。未来唯有两党、两岸的抗战史料更多对照、史观更多交流，史实才会更多呈现，也才不会局限于单边喊话，否则目标何以达成呢？

王炳忠认为，“9·3”阅兵受阅的包括国民党老兵，说明中共表达了善意，承认国民党的贡献。“我觉得我们要求大陆如何如何，但也不能完全按照自己的看法”，习近平和连战倡议“共享史料、共写史书”就是很好的态度，“两岸关系要用智慧及包容去突破。”



大陆近年影视和文学作品表现国民党正面抗战的内容越来越丰富。资料图片

全球大学排名 香港区科大第一

据新华社香港9月15日电 国际高等教育信息机构QS公布最新世界大学排名，香港大学今年的排名跌至第30位，而香港科技大学跃升12位至第28位，超越港大，成为香港区第一。

据悉，香港大学5年来首次在QS公布的世界大学排名中失去香港地区龙头地位。

香港城市大学则成为香港排名上升幅度最大的大学，由去年的第108位升至今年的第57位。QS表示，科大及城大“所做的研究具有全球性影响”。

科大发言人表示，很高兴于2015/16年度的《QS世界大学排名》中跃升12位至第28位，并列香港区的第一名。适逢科大踏入25周年，大学以此作为鼓励，将一如既往，继续力求完善，以提供优质教育及创新科研为己任。

中华台北选手亮相“环鄱赛”



2015第六届环鄱阳湖国际自行车大赛近日在江西上犹县开赛。这次比赛共有来自28个国家和地区的126名车手参赛。经过激烈角逐，来自中华台北亚塔塔骑士特职业车队的卢绍轩以1小时54分的个人总成绩获得上犹首站冠军，中华台北前劲洲际车队的彭源堂摘取冲刺王，最佳大中华仍由卢绍轩获取。图为车手骑行在该县南河湖畔。

台“太阳花”代表遭学校退学

本报电 据台湾媒体报道，台湾“太阳花学运”领袖陈为廷9月15日遭台湾清华大学社会研究所退学。该所表示，陈为廷之所以被退学主因是修课表现不合所内规定。

陈为廷目前就读台湾清华大学社会所，曾经因投入苗栗大埔抗争、华隆自救抗争、反学费调整方案抗争、“反服贸”运动、“割阑尾”计划等运动而声名大噪。他曾经想参选2015年苗栗县“立委”补选，结果因被爆出至少犯有3次性骚扰惯犯事件，黯然退选。

根据台湾清大社会所规定，该所硕一升硕二时需完成小论文以通过资格考。而陈为廷的小论文并未过关。陈为廷15日在社交媒体“脸书”上发文指出，因修业状况差，缺课、缺交作业太多，遭到退学处分，虽然他曾申覆，但没有成功，因此退学处分不变。校方将正式公告退学并寄发通知。

两岸四地新闻研讨会在台举行

本报台北9月15日电（记者王连伟、陈原）今天上午在世新大学开幕的“第十四届海峡两岸暨港澳新闻研讨会”气氛十分热烈，来自两岸四地的近百位媒体代表和新闻传播专家与会，就数字化下的华文传媒走向、华文媒体在数字化中的社会责任、华文媒体的合作与实践等议题展开讨论。

香港一青年运毒在澳门被捕

据新华社澳门9月15日电（记者刘畅）日前澳门警方于外港码头截获了一名带毒入境澳门的香港青年。澳门警方日前收到线报，称有香港青年准备偷运毒品来澳贩卖。经调查锁定目标，警方于13日晚在澳门外港码头入境处截获了这名22岁的甄姓男子，随后在其体内取出一个装有6小包可卡因的避孕套，毒品重9.96克，市值3万港元。

9月14日是个周一。经过周末的沉寂，在香港资本市场，港币强势地位有增无减。为了平衡汇率，香港金融管理局在傍晚时分向市场注入65.88亿港元（港币，下同）。这早已不是金管局第一次出手干预汇市。本月初，人民币兑换港币需求就开始增加，港币持续走强，为稳定对美元汇率，香港金管局就曾经二度向市场注资，分别投入62亿元及93亿元。连同最新这次注资，金管局累计在市场卖出428.58亿港元。

人民币贬值预期推高汇率

香港金管局一再入市干预，引发人们对香港能否维持钉住美元制度的担忧。香港自1983年实行港币与美元挂钩的联系汇率制度。

为稳定港币汇率 香港金管局也是蛮拼的

王夫可

根据现行汇率制度，港币兑美元的兑换汇率为7.80元兑1美元。金管局会在7.75元兑1美元的汇率水平时，从持牌银行买入美元，是为强方兑换保证；当触及7.85元的弱方保证时，会卖出美元，从而让强弱双向的兑换保证能以7.80元为中心点对称地运作。

即使在1997年-1998年和2008年两次金融危机期间，港币也一直保持了强劲的表现。但近年来情况出现了微妙的变化。

自从开展跨境贸易人民币结算业务，香港人民币资金池不断扩大。在人民币升值和美联储量化宽松带来港元存款低利率的双重影响下，人民币存款一度成为本币存款具有吸引力的替代品，受到在港企业和居民的青睐。

然而，近期尤其是8月11日人民币汇率形成机制改革后，关于人民币汇率的预期发生了逆转，贬值预期愈演愈烈。因此，部分企业和居民将人民币存款转回本币存款，造成港币流动性紧张并推高了汇率。

港币脱钩美元议论再起

有32年历史的联系汇率制度，正在经历巨大的考验。一方面是中国内地经济进入新常态所带来的下行压力，令香港楼市和薪资价格承压；另一方面则是美联储收紧货币政策的预期临近，一旦美元加息，港币也将随之起舞，香港的融资成本大幅上升，同样对本地经济压力不小。法国巴黎银行经济

学家Mole Hau表示，港币正处于两难境地。如果简单跟随美元汇率波动，显然不符合实际情况。此前人民币贬值，市场一直在猜测香港将会放弃钉住美元。毕竟在美国货币政策告别量化宽松的预期下，新兴市场货币最近都遭受了不同程度的贬值。且在上述多重因素的叠加影响下，国际资本可能会从香港净流出，带动港元走弱。一个例证是，即便近期资金持续流入带动汇率走强，港币一年期远期汇价还是出现暴跌行情，创下雷曼倒闭以来最大跌幅。而港币隐含波动率持续走高，已超过金融危机期间水平。两者依然暗示，市场在押注港币中长期会脱钩美元。

在人民币汇率形成机制改革后，关于港币脱钩

美元并挂钩人民币的市场预期也随之升温。有国际投行认为，尽管短期内几乎没有迹象显示联系汇率机制将发生改变，但贬值的人民币也许会让内地和香港政府改变这一机制更容易一些。

金管局能够维持目前汇制

但香港金管局也有自己的看法。他们认为，钉住强且正在升值在的岸人民币会给香港物价带来下行压力（包括薪资、消费价格和房地产价格），或者结构性通缩压力。所以港币脱钩美元、挂钩人民币的猜测，在未来几年内转为现实的可能性很低。

不少经济学家也站在金管局这边，认为香港不会轻易放弃联系汇率制。首先，全球贸易增长已经非常疲软。钉住美元可以降低出口商的汇率风险。其次，金管局坚定地认为放弃钉住美元将打击投资者信心，可能触发灾难性的资本流出。第三，从历史来看，现在港币并不昂贵，仍大大低于1998年，而当时金管局都坚决捍卫了联系汇率制，建立了较好的声誉机制。

花旗银行认为，短期内不用说，中长期来看港币仍将钉住美元，并将在人民币可自由兑换的时候最终再钉住人民币。

目前香港金管局拥有3400亿美元外汇储备，几乎是香港整个基础货币的两倍。金管局显然暂时能够维持联系汇率制度。这一制度也禁得起目前区域性外汇市场波动。



香港迪士尼10岁啦！

香港迪士尼乐园日前举行特别典礼，庆祝乐园开幕10周年。香港特别行政区行政长官梁振英（左）和迪士尼乐园度假区主席包正博（右）主持典礼。谭达明摄（中新社发）